





创新锅底 多维场景 情感共鸣

这个冬天,来尝尝不一样的火锅

本报记者 成燕 安欣欣 文/图

初冬时节,寒意渐浓,火锅凭借着一锅沸腾热汤与鲜香食材,成为人们冬日里驱散寒意、联络感情的热门选择。如今,消费者对于火锅的需求早已超越果腹,不再局限于简单的的需求点体验。绿城火锅商家不断推陈空间,推出差异化产品激活消费者味觉新体验,构建起兼具烟火气与创新力的火锅消费新生态,让冬日火锅消费焕发全新活力。

锅底焕新 风味与健康双向赋能

清汤、菌汤、番茄、牛油麻辣、酸汤…… 锅底作为火锅的灵魂,创新方向日趋多元 化,并在风味融合和健康属性上持续突破, 成为火锅市场创新的核心抓手。

红餐产业研究院发布的《火锅上新趋势洞察报告2025》指出,从口味上看,除经典的麻辣、番茄、菌汤锅底持续升级,酸汤口味表现突出。记者在走访中了解到,近两年,酸汤口味的火锅凭借独特的山野气息和健康特质迅速走红,成为郑州火锅市场的新风尚。

"在开店前,我们专程去了云南考察, 筛选当地好吃的店,用了半年时间学习。 酸汤猪肘锅底是用云南本地空运或陆运来 的自然发酵的酸萝卜丝、辣酸菜、树番茄等 特色食材做底料,单锅单炒。锅底既保留 了云南曲靖的地域特色,又契合了大众对 健康饮食的需求。"样样好云南主题特色火 锅(磨街文创园店)门店负责人朱霖介绍, 当下消费者越来越注重健康饮食,酸果发 酵的酸汤锅底清爽开胃、轻油健康,深受老 人、儿童喜爱。

近日,不少市民翻开海底捞火锅推出的冬季菜单时发现,其冬季新主推产品为"真香家族",包括川味果香五花腊肉、瀑布雪花猪肉片、脆爽藤椒猪舌等多个品种。加料不加价的海底捞双料真香锅,在一份锅底就能同时拥有捞派生鸭血和捞派豆花,受到不少消费者欢迎。

除了火锅门店的特色呈现,家庭火 锅场景中包装式的特色锅底选择也愈发



火锅店里,食客品味着锅底的麻辣鲜香与特色菜品的风味

丰富。

在盒马鲜生(锦艺城王府井店),火锅底料货架上除了番茄、菌汤、牛油等经典口味,贵州风味红酸汤、云南风味酸菜、泰式椰浆冬阴功等特色口味的火锅底料也一应俱全。"我们喜欢在家里吃火锅,这种火锅底料操作便捷,风味也都不错,在家也能轻松复刻。"在盒马挑选火锅底料的市民王女士说道。

场景革新 氛围感解锁消费新密码

庭院内,水池中的金鱼悠然摆尾,樱桃树、葡萄树、桃树等果树相映成趣,木门与暖黄的灯带交织出古朴雅致的氛围;庭院一侧,火车缓缓驶过轨道,汽笛声悠悠传来……这样诗意的场景,你能想象到是发生在火锅店吗?

在惠三幺茶馆火锅,这幅兼具雅致与烟火的画面每天都在上演,让边吃火锅边看景成为此处独有的浪漫。"希望大家能有

一个放松下来吃饭、喝茶、聊天的地方,让人与人的关系在一顿饭的交流中越来越近。"店主郭凯是一名爱吃火锅的"95后",受川渝生活方式启发,将火锅店打造成了兼具品茶、涮锅功能的社交空间。为此,他在店面装修上花费了不少心思,大树年轮餐桌、复古马车轱辘装饰、老门板吧台等细节,流露出浓厚的时光质感与文艺气息。

红餐产业研究院和聚慧餐调联合发布的《火锅产业发展报告2025》显示,如今的年轻人吃火锅更注重"新五感体验":松弛感、原生感、存在感、社交感、氛围感。这意味着,"好吃"不再是火锅品牌的唯一竞争力,"好体验"正成为品牌破圈的核心密码。在郑州,除了庭院式火锅,还涌现山野主题、夜间主题、露营火锅等体验感、氛围感强的多元场景火锅店,满足不同消费者的需求。

音乐 DJ 表演、舞蹈表演、花式调酒表演……每当夜幕降临,海底捞火锅新田国贸 360广场店的"夜宵主题区"霓虹闪烁,从一家火锅店变身为轻松惬意的社交乐

园。每天21:00至凌晨,该店会定时开启 两场主题互动,安排流行音乐DJ表演、舞 蹈表演、花式调酒表演等,不断将全场气氛 推向高潮。顾客在店内随着音乐挥动荧光 棒,享受着属于夜晚的热烈时光。

据了解,这是海底捞近期在郑州刚刚升级完成的海底捞火锅夜宵主题店,目前共有2家,分别位于国贸360广场和人民路丹尼斯。考虑到不同顾客的用餐需求,店内还贴心设置了夜宵氛围区和正常就餐区,为喜欢安静用餐环境的顾客提供了舒适的选择。

"近年来,海底捞不断针对河南消费者的多元化需求,推进区域化的产品和服务创新。我们希望以这种方式,和河南消费者一起创造更多关于美食和快乐的生活记忆。"河南海底捞区域负责人表示,该企业近年来持续深耕区域化运营,提升品牌与本地消费者的情感联结。

产品跨界 "火锅+"丰富用餐体验

在火锅行业的创新浪潮中,"火锅+"模式成为一大亮点。火锅品牌不再局限于涮煮食材本身,通过跨界融合,推出饮品、甜品、特色菜、特色小吃等多元化产品,丰富产品线,让消费体验更加立体多元。

袁山山重庆火锅(蜜油创意园店)内,阿姨现做鲜肉包几乎是桌桌必点的菜品,揉面、调馅、捏褶全手工完成,深受消费者喜爱。该门店负责人黄江花介绍,门店还推出了脆哨炒饭、现炸外婆酥肉等小吃以及手打野酸角柠檬茶、手打冬瓜茶等饮品,进一步丰富消费者用餐选择。

深耕云南风味的样样好云南主题特色 火锅则紧扣门店定位,推出西双版纳凉拌 荷包蛋、傣家柠檬春鸡脚、苗族炸蚂蚱、纳 西族酸甜树番茄冰沙等一系列特色小菜, 让消费者在郑州就能品味地道民族风味。

从锅底到场景,从产品到体验,火锅商家正以多维度的焕新为消费者打造全新消费体验,让火锅不仅仅是一种餐饮形态,更成为融合口味、文化与感情的综合消费载体。在这个冬天,那一锅沸腾着的不仅是食物,更是人们对烟火生活的热爱与日常里的温暖滋味。

我省首宗"国有+集体"建设 用地跨权属组合供应成交

本报讯(记者 孙雪苹)11月18日,记者从河南省自然资源厅获悉,郑州市巩义市2025-082号宗地通过巩义市公共资源交易平台挂牌成交,成交价格199万元。竞得人巩义市永载酒店管理有限公司当日即与巩义市自然资源和规划局、相关村集体经济组织签订了国有(集体)建设用地成交确认书及履约监管协议。这标志着河南省首宗"国有+集体"建设用地跨权属组合供应项目正式落地,为土地要素市场化配置改革提供了"河南样本"。

这一创新实践源于河南省委深改委2025年工作要点及《河南加快融入服务全国统一大市场建设行动方案》的明确部署。作为破解土地要素配置瓶颈、提升资产配置效率的重要举措,"国有+集体"组合供应模式被纳入全省改革重点任务清单。2025年2月,河南省自然资源厅印发通知,首次提出"探索自然资源资产整体配置"。7月,通过全省范围项目需求征集与实地调研,巩义市因区位优势突出、基础工作扎实等条件,成为全省首个"国有+集体"组合供应试点。

省自然资源厅相关负责人介绍,与传统土地出让模式相比,此次组合供应实现三重突破:一是权属整合,打破了权属壁垒,实现了集体经营性建设用地与国有建设用地"同等人市、同权同价";二是效率提升,企业一次性获取不同类型用地,避免分批次审批的重复流程,拿地周期缩短60%以上;三是成本优化,减少交易环节,降低企业交易成本,有力破解乡村产业"用地难、成本高"问题。此次成功实践,标志着河南省在土地要素市场化配置领域迈出了新的一步,为我省破解城乡二元结构难题提供了可复制、可推广的路径参考。

下一步,河南省自然资源厅将在巩义市实践案例的基础上,进一步完善自然资源资产供应制度,指导各地开展"土地+矿产""土地+森林"等跨资源类型组合供应,探索"地上+地下+地表"立体综合开发,持续打造有利于培育新质生产力的资源配置方式,促进资产配置效率最优化和效益最大化,为新产业、新业态提供多要素的自然资源保障。

研讨会商 破解企业海外维权难题

本报讯(记者 李爱琴)11月18日,记者从省知识产权维保中心获悉,该中心将联合郑州大学法学院(知识产权学院)研究团队,精准破解企业海外维权难题,为省内龙头企业拓展国际市场提供专业支持。

近日,省知识产权维权保护中心与郑州大学法学院(知识产权学院)开展座谈,就知识产权产学研协同发展进行会商。双方围绕产学研合作、知识产权服务企业海外维权体系建设等工作举措展开深入探讨,结合我省企业"走出去"过程中面临的实际问题,就海外产品专利布局、海外专利(商标)注册成本优化、海外商标检测实施等问题进行讨论。

省知识产权维权保护中心将联合郑州大学法学院(知识产权学院)研究团队,为卫龙、牧原、南街村等省内龙头企业拓展国际市场提供专业支持,精准破解企业海外维权难题。同时,双方就共建专题宣传平台等合作举措达成共识。

下一步,双方将建立常态化合作机制,通过资源共享、优势互补,持续加强知识产权理念普及与成果推广,充分发挥高校学科与人才优势,对接地方发展需求,深度参与企业知识产权护航与公众意识提升工作,合力推进我省知识产权海外维权工作体系建设,为推动全省知识产权事业高质量发展筑牢根基。

全模态通用 AI 助手"灵光"发布

移动端实现30秒生成小应用

本报讯(记者 成燕 安欣欣)11月18日,蚂蚁集团正式发布全模态通用 AI 助手"灵光",开创性地在移动端实现"自然语言30秒生成小应用",并且可编辑可交互可分享。灵光也是业内首个全代码生成多模态内容的 AI 助手,首批上线"灵光对话""灵光闪应用""灵光开眼"三大功能,支持3D、音视频、图表、动画、地图等全模态信息输出。目前,灵光已同步登陆安卓与苹果应用商店。

据了解,"灵光对话"突破传统文字问答模式,不是堆砌文字,而是像策展一样设计每次对话:通过结构化思维,让AI回答逻辑清晰、表达简练;通过生成可视化内容,如动态3D模型、可交互地图、音视频等,让内容呈现更生动;最终以优质的信息组织方式,让用户"秒懂"知识。这种兼具逻辑张力和信息美感的设计,也体现了灵光的产品理念:让复杂变简单。

比如在教育场景下,大家咨询灵光知识性问题时,灵光能够洞察并提炼知识点,有逻辑有层次地展示,并能生成3D实物动图、可互动的示意表格等,让复杂信息一目了然。同时,灵光构建了多智能体协作的Agentic架构,能够动态调度图像、3D、动画等专用Agent与工具,实时协作,为用户提供更完整、更丰富、更沉浸的视图体验。

灵光还开创性地面向普通用户推出了"闪应用"功能。大家在对话中说出或输入一句话,灵光 1分钟以内,最快30秒就能生成一款AI应用。无论是健身计划工具、旅行规划器还是健康食谱生成器,均可实现一句话生成、参数自定义、即用即分享。这种快速生成日常生活小应用的功能,让普通人也能零门槛享受AICoding带来的生产力变革。值得一提的是,灵光生成的"闪应用"不只是静态前端页面,而是可以直接调用大模型等后端能力,让应用不仅能展示结果,更能实时与外部进行交互,显著拓宽可实现的场景边界。

中欧班列(郑州)"一带一路"国际贸易产业园建设稳步推进

本报讯(记者 王译博 董茜)项目是 经济发展的重要支撑,是稳定经济增长 的关键所在。今年以来,郑州经开区全 力以赴抓好项目建设,以项目之"进"支 撑发展之"稳"。四季度是定全年、保全 局的收官季,眼下,该区各项目建设正 "满弓劲发",全力冲刺。

在郑州经济技术开发区经北一路以南、经开十七大街以东区域,一座"一带一路"国际贸易产业园项目拔地而起。作为中欧班列(郑州)扩量提质的重要载体,该项目总投资约9.8亿元,总建筑面积约11.3万平方米,致力于构建集国际会议、标准检测、商事法律服务等多功能于一体的综合性开放平台。

郑州经开城市发展投资有限公司相关负责人介绍,该项目一期占地

35.4 田,规划建设国家会议中心、国际标准检测中心、文化创意中心及国家商事法律服务总部等6栋单体建筑,配套双层地下车库,形成功能聚合的商务核心区。二期占地8.1亩,重点建设配套公寓与国际贸易研发空间,进一步完善园区服务能力,推动产业与生活协同发展。

面对建设过程中的多重挑战,该负责人表示,项目团队创新采用"前紧后细、抢地下保地上"的进度管控模型。在夏季高温与秋季连续降雨挑战下,施工团队紧盯关键线路,实施工作面满铺施工方案,集中优势资源全力攻坚;在材料保障方面,项目建立起"总计划一阶段计划一周计划"三级管理体系,通过多部门联合评审、双人验收、规范送检等机制,

严控材料质量与供应节奏,为工程推进 筑牢物资基础。

据了解,项目建成后,将有力推动中欧班列(郑州)实现"运贸一体化"发展,通过引入国际商事法律与知识产权保护服务基地、供应链金融服务平台、中铁信智慧物流研发中心及"郑贸通"信息平台等高端要素,加速形成"多式联运+国际贸易服务"产业集群,进一步提升班列的品牌优势与枢纽能级。

值得注意的是,作为郑州国际陆港 片区的重要组成部分,该产业园将有效 促进高端产业要素集聚,形成"班列带产 业、产业促班列"的良性发展格局,为郑 州建设现代国际物流枢纽、打造内陆开 放高地注入持续动力,为区域经济高质 量发展提供坚实支撑。

河南调整部分饮用水水源保护区

本报讯(记者 袁帅)水是生命之源,饮水安全事关民生福祉。近日,河南省政府印发《关于划定调整取消部分集中式饮用水水源保护区的通知》,决定划定、调整和取消部分集中式饮用水水源保护区。

《通知》明确,划定桐柏县淮河金庄饮用水水源保护区。其中,一级保护区为淮河干流金庄蓄水橡胶坝上游1110米至下游100米河道内及两侧各50米的区域,甘河入淮河干流处至上游300米

河道内及两侧各50米的区域。

调整新乡市平原城乡一体化示范区 韩董庄镇地下水井群饮用水水源保护 区。一级保护区为1~3号取水井外围50 米的区域,4号取水井外围30米的区域。

取消桐柏县淮河段庄自来水厂地下水井群、孟津区常袋镇地下水井群、孟津区常袋镇地下水井群、孟津区麻屯镇地下水井群、新乡县翟坡镇水厂地下水井群、新乡县大召营镇水厂地下水井群、获嘉县照镜镇水厂地下水井

群、卫辉市唐庄镇地下水井、内乡县湍河地下水井群和罗山县小龙山水库饮用水

水源保护区等9处饮用水水源保护区。 《通知》要求,有关省辖市要根据新划 定、调整的饮用水水源保护区范围,进一步 加强饮用水水源保护区监督和管理,严格 执行相关法律、法规,确保水质安全。取消 饮用水水源保护区的地方要做好替代水源 的规划建设工作,完善相关水厂的取水许 可审批手续。

多维赋能 助个体工商户稳健成长

本报讯(记者 李爱琴 通讯员 赵晓芳)"以前办证补证摸不着头绪,现在有服务站专人指导,全程省心!"近日,在万邦国际农产品物流园个体工商户帮扶活动现场,面对市场监管人员贴心的一对一政策指导,商户们赞不绝口。

作为中原地区农产品流通核心枢纽,该物流园聚集了超5000家个体工商户,已成为郑州精准服务小微经营主体的示范 样本。

为破解个体工商户发展中的急难愁盼,市市场监管局创新"党建+"服务模式,依托非公党建指导站和企业党委,在中牟新区打造首个个体工商户服务站,下设水产、果蔬、粮油、食品安全4个专属服务点,构建"一站四点"服务矩阵。服务站聚焦市场准入、信用修复、商标注册、投诉处理等高频需求,实现"小事不出服务点,大事不出服务站",让便民服务触手可及。

据了解,中牟新区个体工商户服务站只是市市场监管局帮扶个体工商户发展的一个缩影。今年以来,市市场监管局通过多维赋能,助力个体工商户稳健成长。通过"线上+线下"双向联动,推动各项帮扶措施快速落地。线下在商圈、专业市场设立宣传台,举办多场政策宣讲会,发放涵盖市场监管、人社、金融等领域的服务指南,用通俗语言解读惠企政策;线上通过微信公众号、商户微信群定期推送政策解读和办事指引,确保红利直达快享。

针对个体工商户融资难题,进一步深化政银合作,在"郑好融"平台开设金融服务专区,上线"名特优新贷""助商保"等专属产品,精准破解资金瓶颈。同时,持续开展检验检测"五进"活动,深入走访个体工商户,提供全方位就业创业服务。

在助力长效发展方面,注重培育个体工商户的成长性与品牌化,主动摸排潜力商户,指导申报"名特优新"个体工商户,在产品研发、包装设计、渠道拓展等方面给予支持;对具备规模的商户开展"个转企"升级辅导,帮助其在财务管理、法律合规等方面规范化运营,提升市场竞争力。

珍惜点滴能源创造美好环境

